

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе
и международной деятельности

ФГБОУ ВО «ИГУ»

К.В. Григоричев

«21» февраля 2022г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Иркутский государственный университет»
о диссертации

Никитиной Вероники Владимировны «Концептуализация ментального
состояния субъекта в конструкциях типа *X shudders to think*»,
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.19 – Теория языка
(Москва, 2021)

Познание ментальных процессов и принципов организации когнитивной системы в сознании человека посредством исследования разных форматов знания и их объективации языковыми формами, является актуальной научной проблемой современной антропоцентрической парадигмы. Проблематике языковой концептуализации ментальной сферы, в частности, психофизиологической реакции деятеля, реализованной в синтаксической структуре типа *X shudders to V*, и посвящена диссертация Никитиной Вероники Владимировны. **Актуальность** рецензируемого диссертационного исследования обусловлена его включенностью в круг современных научных изысканий языковой концептуализации и категоризации мира с позиций корреляции когнитивных структур и языковых структур. **Актуальным** является исследование когнитивных оснований синтаксической семантики в концептуализации ментальной сферы человека, что открывает новые перспективы в изучении единиц малого синтаксиса. Обращение к корпусным технологиям в целях уточнения семантической структуры глаголов, организующих синтаксические модели, также объясняет **актуальность** и своевременность диссертационного исследования В.В. Никитиной.

Новизна работы В.В. Никитиной обусловлена выбором исследовательской траектории, в основу которой положена разработка языковой модели сложноструктурированного ментального состояния, репрезентируемого конструкциями типа *X shudders to think*. **Новым** в рецензируемой диссертации является применение корпусных технологий в решении проблем, связанных со словом и предложением, что способствует повышению верификационного потенциала полученных научных

результатов. Выбор **нового** формата лингвистического эксперимента, основанного на триангуляционной верификации эмпирических данных (*корпусные данные, информанты, данные поисковых сетевых технологий Big Data, методы математической статистики*), позволяет моделировать фрагменты динамики когнитивных процессов концептуализации.

Теоретическая значимость диссертации В.В. Никитиной заключается в том, что она открывает перспективы приложения разработанных методологических принципов при изучении семантических оснований синтаксических структур, организованных глаголами определённых семантических классов. Полученные результаты расширяют теоретические представления о связи синтаксической структуры с лексическим значением глагола, что позволяет обнаружить семантические основания синтаксических структур. Результаты исследования вносят значимый вклад в синтаксическую семантику, когнитивный синтаксис, корпусную лингвистику.

Практическая ценность рецензируемой диссертационной работы обусловлена перспективами ее применения в рамках учебного процесса в преподавании английского языка как иностранного, в лексикографической практике, в организации лингвистических, кросс-культурных изысканий на основе разработанной автором методологии экспериментального исследования с использованием инструментария поисковых систем.

Диссертационное исследование В.В. Никитиной обладает внутренним единством, целостностью и логикой изложения. Каждая из трёх глав представляет аргументированное научное освещение определённого аспекта, релевантного для достижения поставленной цели исследования.

В **первой** главе «Теоретические предпосылки и методы исследования» диссертант обосновывает теоретические и методологические установки, положенные в основу исследования, вводит понятийно-терминологический аппарат, высвечивает важность метаязыка описания семантики языковых единиц различных уровней, разграничивает концепт и понятие как единицы знания, языковое значение и смысл как явления системного и функционального уровней, систематизирует семантические компоненты языкового знака (эмоция, экспрессивность, оценка), опираясь на положения Н.Н. Болдырева о трехуровневой системе категоризации (лексической, грамматической и модусной) (с.46-53). Важным в данной главе представляется систематизация семантических признаков модели *X shudders to V*, среди которых – таксономическая категория глагола, таксономический класс актанта (участника), категориальный признак контролируемости, который автор убедительно обосновывает с позиций определения стадий контролируемости исследуемых моделей, что подтверждается экспериментальным анализом эмпирического материала (с.55-64).

Во **второй** главе «Триангуляционный подход в семантическом исследовании: опрос информантов vs Big Data эксперимент» диссертант высвечивает недостаточный объяснительный потенциал метода компонентного анализа как метода систематизации уже имеющихся сведений

о значении языковой единицы и аргументирует необходимость привлечения других верификационных процедур, лингвистического эксперимента в проведении семантического исследования. Несомненный научный интерес в данной главе представляет обоснование применения триангуляционной методики к обработке языковых данных как инновационной методики исследования, которая предполагает электронные инструменты и ресурсы Big Data для сбора и анализа эмпирических данных и последующую верификацию семантических гипотез. Считаю необходимым отметить в данной главе убедительное обоснование методологии, алгоритма, принципов и методики исследования, положенных в основу экспериментальной части диссертационной работы.

Научная ценность **третьей** главы «Семантика глаголов типа *shudder*, описывающих психофизиологические реакции» обусловлена ее вектором на развернутое уточняющее описание семантики глагола *to shudder* и его синонимов и семантики организуемых ими конструкции. Чрезвычайно важным в данной главе является подход диссертанта к исследованию синтаксической конструкции *X shudders to V* как единству формы и содержания, которая имеет свою собственную синтаксическую семантику, что подкрепляется результатами корпусного анализа и обращением к данным поисковых систем. На основе корпусных данных определяется заполнение правой валентности глаголами со значением когнитивной деятельности, а также аргументируются векторы метафорической концептуализации в анализируемых конструкциях. Считаю необходимым подчеркнуть, что данный аспект работы демонстрирует предсказательную силу и экпланаторный потенциал реализуемой диссертантом комплексной экспериментальной методики, в частности гипотетико-дедуктивного метода и семантического эксперимента в исследовании семантических характеристик синтаксических моделей.

Поставленные автором задачи получили адекватное решение, а выносимые на защиту положения логично сформулированы, убедительно обоснованы и доказаны как теоретическими выкладками автора, так и анализом эмпирического материала.

Опора на методологические принципы когнитивно-дискурсивной парадигмы, привлечение обширного корпуса эмпирических экспериментальных данных и глубокий анализ полученных результатов определяют **научную достоверность** и надежность сделанных диссертантом выводов. Репрезентативность эмпирического материала, введенного в исследовательский фокус, определяет валидность полученных результатов и в полной мере позволяет диссертанту сделать выводы относительно семантической структуры синтаксических конструкций типа *X shudders / trembles / shakes / quivers / shivers / quakes to think* (*X содрогается / дрожит при мысли*).

Объем иллюстративного материала, включающий 28 таблиц, 28 рисунков, два приложения, в которых приводятся экспериментальные

анкеты, эксплицирующие принципы работы с информантами-носителями английского языка, и результаты верификационного потенциала коллективного информанта свидетельствует о масштабности проведённой работы.

Результаты диссертационного исследования В. В. Никитиной получили апробацию в профессиональной среде в России и за ее пределами. Апробация результатов и выводов исследования осуществлялась как в виде докладов на конференциях различного уровня, так и в качестве публикаций в научных изданиях. По теме диссертации опубликовано шесть статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Рецензируемая работа В.В. Никитиной представляет собой завершённое, оригинальное, самостоятельное исследование, в котором последовательно достигается обозначенная цель и выполняются выдвинутые задачи.

Вместе с тем, в диссертационной работе В.В. Никитиной, как и в любом перспективном комплексном исследовании, поднимающем новую проблематику и вызывающем большой интерес, присутствуют некоторые положения дискуссионного характера, которые требуют уточнения, в частности, следующие:

1. Хотелось бы уточнить употребление автором термина «коллокация» применительно к структурам *shudder with, tremble with, shiver with, quake with, quiver with*.

2. Фиксируют ли применяемые в исследовании поисковые системы доминантные значения тех или иных анализируемых коллокаций?

3. В названии диссертации речь идет о концептуализации ментального состояния субъекта в конструкциях типа *X shudders to think*, а предмет исследования автор определяет как «концептуализация психофизиологической реакции протагониста». В связи с чем возникает вопрос: Как в диссертационном исследовании соотносятся метапонятия «ментальное состояние субъекта» и «психофизиологическая реакция»?

4. Одним из этапов гипотетико-дедуктивной процедуры исследования является постулирование семантической гипотезы. Диссертант в ходе исследования выдвигает несколько гипотез. Так, на с.113 речь идёт о двух видах гипотез, «во-первых, гипотеза относящаяся к значению исследуемой группы глаголов, во-вторых, к исследованию моделей, в которых реализуются глаголы типа *shudder*». На с.145 автор пишет, что «данные дистрибутивного анализа позволили выдвинуть гипотезу о значении данной синтаксической модели», в связи с чем возникает вопрос о том, идет ли здесь речь еще об одной гипотезе или это относится к вышеобозначенным гипотезам?

5. В связи с важностью этапа построения семантической гипотезы, хотелось бы узнать мнение уважаемого диссертанта о том, можно ли сформулировать обобщённую гипотезу проведённого исследования.

Вышеприведённые вопросы и замечания не умаляют достоинств диссертационной работы В.В. Никитиной.

Диссертационное исследование В. В. Никитиной «Концептуализация ментального состояния субъекта в конструкциях типа *X shudders to think*» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для современной теории языка. Исследование соответствует критериям, установленным пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. постановлений Правительства РФ от 30.07.2014 №723, от 21.04.2016 №335 с изм., внесенными решением Верховного Суда РФ от 21.04.2014 № АКПИ 14-115), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор, Никитина Вероника Владимировна заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Отзыв подготовлен доктором филологических наук, профессором, профессором кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «ИГУ» Семеновой Татьяной Ивановной (научная специальность 10.02.04. – Германские языки). Отзыв обсуждён и утверждён на заседании кафедры английской филологии Института филологии, иностранных языков и медиакоммуникации ФГБОУ ВО «ИГУ» 10 февраля 2022 года, протокол № 4.

И. о. заведующего кафедрой английской филологии
Института филологии, иностранных языков
и медиакоммуникации ФГБОУ ВО «ИГУ»,
кандидат филологических наук, доцент
Иванова Елена Владимировна.

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Иркутский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ИГУ»)

Юридический адрес:

664003, обл. Иркутская, г. Иркутск, ул. Карла Маркса, 1

Тел.: +7 (3952) 521-900,

e-mail: rector@isu.ru, <https://isu.ru>

Сведения о составителе отзыва:

Семенова Татьяна Ивановна доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «ИГУ».

Почтовый адрес: 664003. г. Иркутск, ул. Красного Восстания д.5, кв. 64

Электронный адрес: tisemenova54@mail.ru

Телефон 89149502100

ФГБОУ ВО «ИГУ»
ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ
Специалист по кадрам
О.Г. Токто

